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КОМПЛЕКСНИЙ ПІДХІД ДО ФОРМУВАННЯ ТИПОЛОГІЇ ЗЕЛЕНИХ ДАХІВ  

У КОНТЕКСТІ СТАНДАРТИЗАЦІЇ ЕКОЛОГІЧНОГО БУДІВНИЦТВА 

 
Мета. Розроблення структурованої класифікації зелених покрівель, адаптованої до кліматичних, ар-

хітектурних і нормативних умов «зеленого» будівництва України, що враховує архітектурно-просторові, 

функціональні, екологічні та соціальні чинники. 

Методи. Cистемно-структурного та кейс-аналізу; порівняльно-аналітичний, класифікаційно-типо-

логічний, синтетичний та матрично-рейтинговий методи. 

Результати. Сформовано авторську багаторівневу класифікацію зелених дахів за ступенем експлу-

атації, інтенсивністю озеленення, розташуванням та соціальною доступністю. Розроблена система дозво-

ляє систематизувати конструктивні, функціональні та екологічні параметри зелених покрівель. Наукова 

новизна полягає у створенні національно адаптованої типології зелених дахів як елемента екологізації бу-

дівельного середовища. Практичне значення полягає у можливості використання результатів для розроб-

лення стандартів і нормативних документів, а перспективи дослідження охоплюють подальшу інтеграцію 

класифікації у стандарти «зеленого» будівництва. 

Висновки. Cистематизація типології зелених дахів сприяє удосконаленню стандартів «зеленого» 

будівництва, підвищенню енергоефективності будівель, збереженню біорізноманіття та формуванню еко-

логічно та соціально орієнтованого міського середовища. 
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Вступ 

Екологічні проблеми, стан природ-
ного середовища як у світі в цілому, так і в 
Україні загострюються з року в рік. На поча-
тку третього тисячоліття людство зіткнулося 
з масою глобальних проблем, які по суті всім 
відомі та досконалих рішень яких поки не іс-
нує. Не випадково в зв’язку з цим вченими 
все частіше акцентується увага на необхід- 
ності формування в громадян екологічної 

свідомості шляхом взаємодії держави й суспі-
льства [1]. Зокрема, щодо вирішення деяких 
екологічних проблем у світі є гідний для за-
пози-чення успішний досвід, заснований на за-
стосуванні інструментів стримування. Так, 
вели- кий інтерес в останні роки викликає «зе-
лене» будівництво, здатне мінімізувати еколо-
гічні проблеми, що виникають, в першу чергу, 
людською діяльністю. 
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На досягнення в областях екологізації, 
освоєння нових видів енергії та застосування 
новітніх інформаційних технологій, зокрема, 
спирається п’ятий технологічний уклад і, оче-
видно, на них же, але в більш вдосконаленій 
формі, буде базуватися й шостий уклад, заро-
дження якого в світі відносять до 2010 р. [2]. 
По суті, саме «зелене» будівництво поєднує в 
собі орієнтацію на всебічну екологізацію із за-
стосуванням технологій інформаційного мо-
делювання та Інтернету речей. Однак єдиного 
підходу до визначення «зеленого» будівниц-
тва в науці немає, водночас існують різні під-
ходи до розуміння сутності даної категорії. 

Так, К. Ю Редько., М. В. Кот під «зеле-
ним» будівництвом розуміють підхід до проєк-
тування, будівництва та експлуатації об’єктів 
нерухомості (капітального будівництва) й від-
повідної інфраструктури, заснований на прин-
ципах екологічної стійкості та мінімізації нега-
тивного впливу на навколишнє середовище [3]. 

На думку авторів роботи [4] до «зеле-
ного» будівництва відносять будівництво 
об’єктів з найменшим рівнем споживання ре-
сурсів і мінімальним впливом на навколишнє 
середовище протягом усього життєвого циклу 
цих об’єктів. Тут мається на увазі не лише ро-
зробка і впровадження енергозберігаючих те-
хнологій, а й забезпечення найбільш комфорт-
них і сприятливих умов для проживання. 

Агентством з охорони навколишнього 
середовища США «зелене» будівництво було 
визначено як практика створення структур і ви-
користання процесів, які є екологічно відпові-
дальними та ресурсоефективними протягом 
усього життєвого циклу будівлі, від її розмі-
щення до проєктування, будівництва, експлуа-
тації, технічного обслуговування, ремонту та 
демонтажу.  

Ця практика розширює і доповнює кла-
сичні принципи проєктування будівель, що 
стосуються економічності, корисності, довгові-
чності та комфорту. Екологічна будівля також 
відома як стійка або високоефективна будівля. 
Багато зарубіжних авторів поділяють такий 
підхід, зосереджуючись на тому, що «зелене» 
будівництво є перспективним способом забез-
печення сталого розвитку [5]. 

Китайський стандарт оцінки зеленого 
будівництва визначає «зелені» будівлі як такі, 
що максимізують енергозбереження й скоро-
чують викиди протягом усього життєвого ци-
клу, ефективно захищають екологічне середо-
вище та забезпечують «здорові» простори для 
мешканців [6]  

У Південній Кореї визначення «зеле-
них» будівель охоплює весь життєвий цикл, 

від будівництва й проживання до можливого 
знесення, при цьому особлива увага приділя-
ється мінімізації шкоди навколишньому сере-
довищу протягом усього цього процесу [7]. 

Визначення «зелених» будівель у Вели-
кій Британії фокусується на стійкості, екологі-
чності та енергоефективності. Це включає в 
себе використання ефективних енергетичних 
систем, скорочення викидів парникових газів, 
застосування відновлюваних джерел енергії та 
ефективне управління водними ресурсами, а 
також роботу над поліпшенням якості навко-
лишнього середовища в приміщеннях [8]. 

Так, незважаючи на відсутність універ-
сального визначення, розглянуті тлумачення 
дозволяють виявити ряд трендів і найбільш іс-
тотних характеристик «зеленого» будівниц-
тва, до яких можна віднести: економічність, 
корисність, довговічність і комфорт «зелених» 
будівель; розробку і впровадження енергозбе-
рігаючих технологій; досягнення екологічної 
стійкості та мінімізацію негативного впливу 
будівель і споруд протягом усього життєвого 
циклу на навколишнє середовище. 

З метою ефективної реалізації «зеле-
ного» будівництва держави розробляють і 
впроваджують рейтингові програми з екологі-
чного будівництва, що відрізняються за своїм 
підходом: одні визначають попередні умови та 
необов’язкові заходи, інші використовують 
імперативний підхід, а треті висувають ви-
моги, засновані на показниках, які можуть 
бути виконані різними способами для різних 
продуктів і типів проєктів. Водночас станда-
рти можуть охоплювати найрізноманітніші 
сфери, наприклад: проєктування і розробку ді-
лянок, ефективність використання ресурсів, 
води, енергії, якість внутрішнього середо-
вища, а також експлуатацію і технічне обслу-
говування будівлі. Існують стандарти, що 
отримали найбільше поширення, серед яких 
перша в світі рейтингова система і стандарт 
«зеленого» будівництва, розроблена у Велико-
британії, - BREEAM. Цей стандарт використо-
вується в 90 країнах на тисячах проєктів і ви-
знаний у всьому світі [9]. Не менш відомою є 
рейтингова система «Лідерство в енергетич-
ному та екологічному проєктуванні» (LEED) 
для нового будівництва, розроблена в США. 
На сьогоднішній день, за цим стандартом реа-
лізовано понад 110 000 проєктів у 180 країнах 
[10]. Існують і інші відомі стандарти «зеле-
ного» будівництва, що розробляються і засто-
совуються різними країнами (DGNB - в Німе-
ччині, GRIHA - в Індії, Estidama - в Абу-Дабі, 
BCA Green Mark Scheme - в Сінгапурі, Green 
Building Index (GBI) - в Малайзії та ін.). 
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Найчастіше вони створюються для вирішення 
проблем, продиктованих особливостями дер-
жав, що приймають такий стандарт, за допо-
могою чого країнами визначаються плани і 
стратегії з екологізації будівництва [11]. Зазна-
чимо, що в більшості країн пріоритетним на-
прямком у будівельній галузі є мінімізація 
енергоспоживання будівель і скорочення ви-
кидів у навколишнє середовище. Важливо від-
значити, що плани щодо досягнення поставле-
них цілей не можуть бути оперативними, дана 
тема потребує стратегічного підходу -саме 
тому стратегії більшості країн охоплюють 
30-40-річний період. 

В Україні національні «зелені» станда-
рти розглядаються як основа стимулювання 
розвитку «зеленого» будівництва протягом 
усього життєвого циклу об’єкта капітального 
будівництва. Наразі вже впроваджено станда-
рти «зеленого» будівництва для багатоквар-
тирних житлових будинків, а в стадії розроб-
лення - ДСТУ для індивідуального житло-
вого будівництва та національний стандарт, 
що застосовується до капітального ремонту 
житла [12]. 

Багато держав не тільки розробили і 
прийняли такі стандарти, але й накопичили 
значний досвід реалізації проєктів, що відпові-
дають «зеленим» критеріям. Розглянемо один 
із ефективних трендів «зеленого» будівництва 
та практики, що викликає значний інтерес бу-
дівельних компаній у світі - зелений дах, або 
зелені завіси. 

Автори роботи [13] стверджують, що 
суть цього тренду полягає в озелененні фаса-
дів і дахів будівель, що, на думку експертів, 
допомагає знизити ефект «теплового острова» 
у великих містах. Сади не тільки знижують те-
мпературу в найспекотніші дні, але також пог-
линають частину міського шуму й вуглекислий 
газ. Водночас О. С. Рибак констатує, що це та-
кож дозволяє організовувати нові простори для 
відпочинку, покращувати екологічну ситуацію 
і скорочувати витрати на експлуатацію міської 

інфраструктури [14]. Сади на дахах і терасах, за 
словами науковців [15], вирішують проблему 
відведення зайвої води під час злив (вода з дахів 
не стікає, а залишається в ґрунті). Своєю чер-
гою дослідження [16] зосереджене на тому, що 
зелені дахи працюють як додатковий шар теп-
лоізоляції - приміщення під ними не так сильно 
нагріваються влітку і втрачають менше тепла 
взимку. Це дозволяє скоротити витрати на кон-
диціонування та опалення. 

Зрозуміло, що згадані вище підходи до 
екологізації будівництва не можна назвати 
універсальними, бо можливість їх застосу-
вання залежить від природно-кліматичних 
умов території, соціокультурних, економічних 
та інших факторів. Сучасні виклики урбаніза-
ції та зміни клімату загострюють необхідність 
у стійких рішеннях для міського середовища. 
Зелені дахи - це комплексні системи, що поєд-
нують природні елементи з інженерними кон-
струкціями, здатні істотно підвищити екологі-
чну та енергетичну ефективність будівель.  

Незважаючи на активний розвиток тех-
нологій і наявність позитивного міжнародного 
досвіду та наукових досліджень, у вітчизняній 
практиці відсутня систематизована класифіка-
ція зелених покрівель. Існуючі дослідження ро-
зглядають лише окремі конструктивні або фун-
кціональні аспекти, що призводить до відсутно-
сті єдиного підходу в проєктуванні, оцінці та 
впровадженні подібних рішень. А отже, в тео-
ретичній базі простежується явна прога-
лина - відсутність цілісної типології зелених да-
хів, адаптованої до вітчизняних умов. Це пере-
шкоджає масштабному поширенню технології 
та ускладнює стандартизацію процесів. 

З огляду на наведене вище, метою дос-
лідження є розробка структурованої класифі-
кації зелених покрівель, що враховує архітек-
турно-просторові параметри, функціональне 
призначення, інтенсивність озеленення, соціа-
льну доступність і технічні характеристики, 
застосовні в кліматичних і нормативних умо-
вах України. 

Об’єкт та методи дослідження 

 
Об’єктом дослідження є зелені дахи як 

елемент екологізації міського середовища, а 
предметом - функціонально-конструктивні, 
екологічні й соціальні характеристики зеле-
них покрівель, що визначають їх практичну 
ефективність та можливості стандартизації в 
умовах «зеленого» будівництва. 

Аналіз виконано на основі нормати-
вно-правових документів (ДБН В.2.6-
220:2017 [18], ДСТУ-Н Б В.2.6-214:2016 
[19], ДБН В.2.5-64:2012 [21], ДБН В.2.6-

31:2021 [22]); міжнародних стандартів і рей-
тингових систем (ISO 21929-1:2011 [20], ISO 
14001:2015 [23], LEED [9], BREEAM [10]) та 
вибірки наукових публікацій. Емпірична пі-
дстава - аналіз типових технічних рішень і 
прикладів впровадження зелених дахів у рі-
зних кліматичних і функціональних умовах. 

Методологія дослідження включає: 
документальний (нормативний) аналіз - ви-
явлення вимог до структури покрівлі, мате-
ріалів, дренажу та безпеки (основа для 
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технічних орієнтирів); порівняльно-аналіти-
чний метод - зіставлення національних стан-
дартів і міжнародних практик для визна-
чення трендів і адаптаційних можливостей; 
системно-структурний аналіз - декомпози-
ція складової «зелений дах» для виділення 
взаємозв’язків між поверхнею даху, рослин-
ним шаром і людською присутністю (підґру-
нтя для багаторівневої класифікації); класи-
фікаційно-типологічний метод - форму-
вання ієрархічної типології (екстенсивні, на-
півекстенсивні, інтенсивні; експлуатовані / 
неексплуатовані; за соціальною доступні-
стю); матрично-рейтинговий підхід – кіль- 
кісно-якісна агрегація впливів (економічні, 
архітектурно-містобудівні, екологічні, соці-
альні) з використанням умовної шкали (+ / 
++ / +++), що дозволяє порівняти типи дахів 
за спектром ефектів; кейс-аналіз - верифіка-
ція типології та конструктивних рішень на 
конкретних прикладах; синтетичний ме-
тод - інтеграція отриманих результатів у ав-
торську класифікацію та практичні висновки. 

Наукова новизна полягає у розробці ба-
гаторівневої класифікації зелених дахів, що 

поєднує функціонально-конструктивні та со-
ціальні критерії і підкріплена матричною оці-
нкою їх позитивних ефектів. Типологія адап-
тована до українських нормативних рамок у 
перспективі до практик реалізації. 

Практичне та науково-теоретичне за-
стосування: результати придатні для вклю-
чення в методичні рекомендації та проєктні 
технічні умови, підґрунтя для подальшої ро-
зробки національних стандартів «зеленого» 
будівництва, а також для попереднього оці-
нювання ефективності проєктних рішень 
при плануванні екологічних дахових систем. 
Науково-теоретично доведено взаємозв’язок 
між конструктивними параметрами зелених 
дахів та їхніми екосистемними функціями. 

Перспективи подальших досліджень 
включають систематичний аналіз типології 
зелених дахів з урахуванням конструктивно-
екологічних параметрів та соціальних функ-
цій, розробку науково обґрунтованих крите-
ріїв їх стандартизації, а також апробацію ав-
торської класифікації у регіональних умовах 
різних кліматичних зон України. 

Результати та обговорення 

Зелені дахи являють собою покріве-
льні конструкції, на яких висаджена рослин-
ність. Залежно від функціонального призна-
чення вони поділяються на експлуатовані 
(призначені для відпочинку, рекреації, за-
нять спортом та інших активностей) і неекс-
плуатовані (виконують переважно інжене-
рно-екологічні функції). Створення таких 
систем вимагає застосування комплексних 
інженерних рішень, спрямованих на підви-
щення енергоефективності, стійкості та еко-
логічної ефективності будівель [17].  

Для досягнення мети дослідження 
проведено аналіз ключових конструкційних, 
технологічних та нормативних характерис-

тик облаштування зелених покрівель (рис. 1; 
табл. 1). 

Проведено аналіз нормативного забез-
печення улаштування та експлуатації зеле-
них дахів в Україні та констатовано, що ста-
ндарти та регулювання охоплюють такі клю-
чові аспекти: 

- шари та склад ґрунту – встановлюються 
вимоги до типів ґрунту для зелених дахів, 
що забезпечують не лише декоративний 
ефект, а й оптимальні умови для росту та 
життєздатності рослинності; 

- дренаж і водовідведення – передбача-
ються системи, що запобігають надмірному 
затриманню вологи та забезпечують належ- 

 

 
 

 

 

 

Рис. 1 – Конструктивна структура зеленого даху [17] 

Fig. 1 – Structural design of a green roof [17] 
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Таблиця 1 

Основні конструкційні, технологічні та нормативні характеристики зелених покрівель 

Table 1 

Basic structural, technological, and regulatory characteristics of green roofs 

 

Функціональний 
аспект/ 

Functional aspect 

Зміст  
та характеристика/ 

Content and characteristics 

Технічні та норма-
тивні орієнтири/ 

Technical and regula-
tory guidelines 

Сфера регулювання / зміст 
Scope of regulation / content 

Шарувата структура 
і рослинний покрив/ 
Layered structure and 
vegetation cover 

Конструкція зеленого 
даху складається з гідроі-
золяційного, дренажного, 
фільтруючого, субстрат-
ного і рослинного шарів, 
що забезпечують водоне-
проникність, живлення та 
укорінення рослин/ 
The green roof structure 
consists of waterproofing, 
drainage, filtering, sub-
strate, and plant layers that 
ensure waterproofing, nutri-
tion, and rooting of plants 

ДБН В.2.6-220:2017 
[18]; 
DBN V.2.6-220:2017 
[18]; 
ДСТУ-Н Б В.2.6-
214:2016 [19]; 
DSTU-N B V.2.6-
214:2016 [19]; 
ISO 21929-1:2011 [20] 

Визначають вимоги до ма-
теріалів, несучих елементів, 
гідроізоляції, експлуатова-
них покрівель і конструк-
ційних вузлів. Охоплюють 
конструктивну надійність, 
екологічну стійкість і ви-
моги до довговічності мате-
ріалів покрівель/ 
Define requirements for mate-
rials, load-bearing elements, 
waterproofing, exploited 
roofs, and structural units. 
Cover structural reliability, 
environmental sustainability, 
and requirements for the dura-
bility of roofing materials 

Управління вод-
ними потоками/ 
Water flow manage-
ment 

Системи збору, фільтрації й 
утилізації дощових опадів 
сприяють зменшенню нава-
нтаження на водовідвід і за-
побігають протіканню гід-
роізоляції/ 
Rainwater collection, filtra-
tion, and utilization systems 
help reduce the load on drain-
age systems and prevent wa-
terproofing leaks 

ДБН В.2.5-64:2012 
[21] 
DBN V.2.5-64:2012 
[21] 

Регламентують проєкту-
вання та експлуатацію дре-
нажних систем, відведення 
та повторне використання 
дощової води/ 
Regulate the design and oper-
ation of drainage systems, 
rainwater drainage and reuse 

Підвищення енерго-
ефективності/ 
Improving energy ef-
ficiency 

Зелені покрівлі зменшу-
ють тепловтрати та пере-
грів, покращують мікрок-
лімат будівлі, сприяють 
енергозбереженню/ 
Green roofs reduce heat loss 
and overheating, improve 
the microclimate of the 
building, and promote en-
ergy conservation 

ДБН В.2.6-31:2021; 
DBN V.2.6-31:2021; 
ДСТУ ISO 
14044:2013 [22] 
DSTU ISO 14044:2013 
[22] 

Містять вимоги до теплоізо-
ляції будівель, енергетич-
ного аудиту та оцінки жит-
тєвого циклу матеріалів/ 
Contain requirements for ther-
mal insulation of buildings, 
energy audits, and life cycle 
assessment of materials 

Очищення повітря/ 
Air purification 

Рослинний покрив пог-
линає СО₂, фільтрує пил 
і забруднення, покращує 
якість повітря/ 
Vegetation absorbs CO₂, 
filters dust and pollution, 
and improves air quality 

ДСТУ ISO 
14001:2015 [23] 
DSTU ISO 14001:2015 
[23] 

Регламентує впровадження 
систем екологічного менедж-
менту для зниження викидів і 
поліпшення якості повітря/ 
Regulates the implementation 
of environmental manage-
ment systems to reduce emis-
sions and improve air quality 

Підтримка  
біорізноманіття/ 
Supporting biodiver-
sity 

Використання підбору 
рослин для створення мі-
кробіотопів, сприятливих 
для комах, птахів, дріб-
них тварин/ 
Using plant selection to 
create microhabitats favor-
able for insects, birds, and 
small animals 

LEED (USA) [10], 
BREEAM (UK) [9]; 
ДСТУ ISO 
14005:2020 [24] 
DSTU ISO 14005:2020 
[24] 

Визначають екологічні кри-
терії оцінювання проєктів 
щодо збереження біорізнома-
ніття та природного балансу/ 
Define environmental criteria 
for evaluating projects related 
to biodiversity conservation 
and natural balance 
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ний стік дощових вод, захищаючи гідроізо-

ляційний шар і будівельні конструкції; 

- системи безпеки та конструктивна стій-

кість – регламентуються параметри несучих 

елементів, допустиме навантаження та інте-

грація зеленого даху у загальну конструкцію 

будівлі, що гарантує безпеку експлуатації. 

Відповідно до положень стандартів ДБН 

В.2.6-220:2017 та ДСТУ-Н Б В.2.6-214:2016, 

класифікація зелених дахів включає такі ос-

новні типи:  

- садові дахи - покрівлі з багаторічною ро-

слинністю, що вимагає систематичного до-

гляду;  

- дахи з газонним покриттям - конструк-

ції, на яких висаджуються стійкі трав’яни-

сті рослини; 

- покрівлі з контейнерним озеленен-

ням - поверхні, озеленені за допомогою роз-

міщення рослинності в мобільних ємностях 

(контейнерах).  

В рамках стандартів також представ-

лені вимоги до ключових компонентів зеле-

ного даху (рис. 2): конструктивних елемен-

тів (включаючи несучу здатність перек-

риття, гідроізоляційні шари, систему водо-

відведення, теплоізоляційні матеріали); ви-

користовуваних матеріалів (їх екологічної 

безпеки, стійкості до вологи, довговічності); 

рослинним угрупованням (допустимим ви-

дам, їх агротехнічним характеристикам, се-

зонній стійкості).  

Окрема увага в нормативній базі при-

ділена забезпеченню сприятливого мікрок-

лімату всередині будівель. Так, згідно з ДБН 

В.2.6-31:2021 та ДСТУ ISO 14044:2013 [22], 

температурні параметри в житлових і гро-

мадських приміщеннях повинні знаходитися  

 

 
 

Рис. 2 – Конструктивні рішення зеленого даху [17] 

1 – roof surface, waterproofing: 

2 – protective and accumulation layers: 

3 – drainage: 

4 – protection against root growth: 

5 – soil layer: 

6 – jplants 

Fig. 2 – Green roof design solutions [17] 
 

в межах від 20 до 28°C при відносній воло-

гості повітря від 40 до 60%. Озеленені пок-

рівлі сприяють терморегуляції внутріш-

нього простору будівлі, знижуючи темпера-

туру повітря в теплу пору року і тим самим 

покращуючи мікрокліматичні показники. 

Історія зелених дахів налічує кілька 

десятиліть, за які технологія зазнала значних 

змін. Поступово формувалися підходи до 

стандартизації та класифікації цих констру-

кцій. В результаті накопиченого досвіду 

була розроблена єдина типологія зелених да-

хів, визнана міжнародною професійною спі-

льнотою, зокрема - ландшафтними архітек-

торами. Найпоширеніша класифікація базу-

ється на таких критеріях [25]:  

- несуча здатність покрівлі;  

- товщина і маса ґрунтового субстрату;  

- асортимент і вимоги до рослинності;  

- можливість і характер присутності лю-

дини.  

Згідно з цією типологією, виділяють три 

основні типи:  

- екстенсивні дахи - мінімальне обслуго-

вування, тонкий шар ґрунту, стійкі до по-

годи рослини;  

- інтенсивні дахи - складні насадження, 

включаючи чагарники і дерева, що вимага-

ють догляду і посиленої конструкції;  

- напівекстенсивні дахи - проміжний ва-

ріант, що поєднує елементи двох попередніх 

типів. 

Розробка авторської класифікаційної 

системи дозволяє комплексно описувати 

типи зелених покрівель, їх призначення, 

конструктивні особливості та соціальну 
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доступність. Класифікація зелених дахів у 

дослідженні розглядається як авторський си-

стемний підхід, що дозволяє описати скла-

дну багаторівневу структуру елементів та їх 

взаємозв’язків. В її основі лежить взаємодія 

трьох ключових компонентів, що визнача-

ють архітектурно-просторову та 

функціональну організацію зеленого даху: 

поверхні даху, людської присутності (кори-

стування) та рослинного шару. Співвідно-

шення і ступінь задіяння цих елементів до-

зволяють деталізувати, структурувати та ро-

зширити стандартні класифікації, групуючи 

їх за типологією зелених дахів (табл. 2). 
 

Таблиця 2 

Багаторівнева класифікація зелених дахів за основними функціонально-конструктивними  

та соціальними ознаками 

Table 2 

Multi-level classification of green roofs according to basic functional, structural, and social characteristics 

 

За ступенем експлуатації/ 

By degree of exploitation 

Типи зелених дахів/ 

Types of green roofs 

Приклади та особливості/ 

Examples and features 

Експлуатовані (без доступу автотра-

нспорту)/ 

Exploited (no vehicle access) 

Зони відпочинку, дитячі майданчики, озеленені тераси/ 

Recreation areas, playgrounds, green terraces 

Експлуатовані з можливістю проїзду/ 

Exploited with vehicle access 

Паркінги, дахи з доріжками та доступом техніки/ 

Parking lots, roofs with walkways and access for equipment 

частково експлуатовані/ 

Partially exploited 

Використовуються на окремих ділянках покрівлі/ 

Used on separate sections of the roof 

Неексплуатовані/  

Unexploited 

Виконують тільки екологічні та теплоізоляційні функції/ 

Perform only environmental and thermal insulation functions 

За розташуванням відносно рівня землі 

By location relative to ground level 

Типи зелених дахів/ 

Types of green roofs 

Приклади та особливості/ 

Examples and features 

Зелені дахи будівель/ 

Green roofs on buildings 

Дахи, які знаходяться на верхніх поверхах житлових, громадсь-

ких та виробничих будівель/ 

Roofs located on the upper floors of residential, public, and indus-

trial buildings 

Терасові дахи 

Terrace roofs 

Дахи, які знаходяться на верхніх поверхах будівель з терасами 

або терасових будівель/ 

Roofs located on the upper floors of buildings with terraces or ter-

raced buildings 

Покрівлі на підземних рівнях/ 

Roofs on underground levels 

Дахи, які знаходяться на підвалах і цокольних поверхах буді-

вель, включаючи різні рівні, над паркінгами, ТЦ, техпідвалами/ 

Roofs located in basements and ground floors of buildings, includ-

ing different levels, above parking lots, shopping centers, and tech-

nical basements 

Висячі сади/ 

Hanging gardens 

Сади, які знаходяться на різних рівнях надземних частин буді-

вель, спеціальних платформах, мостах і естакадах/ 

Gardens located on different levels of above-ground parts of build-

ings, special platforms, bridges, and overpasses 

За соціальною приналежністю (доступністю)/ 

By social affiliation (accessibility) 

Типи зелених дахів 

Types of green roofs 

Приклади та особливості 

Examples and features 

Громадські експлуатовані дахи/ 

Publicly exploited roofs 

Загальнодоступні, багатофункціональні території з високим ре-

креаційним навантаженням, що скорочує загальну площу озе-

ленення і вимагає стійкості використовуваного рослинного 

асортименту/ 

Publicly accessible, multifunctional areas with high recreational 

use, which reduces the total area of greenery and requires the use of 

a resilient range of plants 
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Продовження таблиці 2/ 

Continuation of table 2 

Приватні зелені дахи та тераси/ 

Private green roofs and terraces 

Пентхауси, вілли, клубні будинки. Використовуються рослини 
різних видів залежно від потреб власника, загального стилю, 
але з урахуванням клімату, вітрового навантаження і можливо-
стей догляду, з дотриманням норм проектування/ 
Penthouses, villas, club houses. Different types of plants are used 
depending on the owner's needs and overall style, but taking into 
account the climate, wind load, and maintenance capabilities, in 
compliance with design standards 

Громадські зелені тераси 

Public green terraces 

Експлуатовані зелені тераси громадських будівель призначені 
для відпочинку та оздоровлення, з різними видами озеленення, 
представленими в спеціальних ємностях і вазонах 
Green terraces in public buildings are designed for recreation and 
wellness, with various types of greenery presented in special con-
tainers and pots 

Приватні озеленені тераси 

Private green terraces 

Експлуатовані зелені тераси в приватних володіннях прикра-
шають історичні та сучасні споруди, збагачуючи міське середо-
вище різноманітними рослинами та якісним доглядом 
Green terraces in private properties adorn historical and modern 
buildings, enriching the urban environment with a variety of plants 
and high-quality care 

За інтенсивністю озеленення 

By the intensity of landscaping 

Типи зелених дахів 

Types of green roofs 

Приклади та особливості 

Examples and features 

Висячі сади/ 

Hanging gardens 

Висока щільність, великі рослини, включаючи дерева і чагарники, 
що створюють враження саду на природному ландшафті/ 
High density, large plants, including trees and shrubs, creating the im-
pression of a garden on a natural landscape 

Піднебесні оази/ 

Oases in the sky 

Займають верхні поверхи або плоскі дахи, зосереджені в осередку 
урбаністичного ландшафту, з насиченими посадками різної фак-
тури. Наближаються до масштабу міні-скверів і громадських про-
сторів/ 
Occupy upper floors or flat roofs, concentrated in the center of the ur-
ban landscape, with dense plantings of various textures. Approaching 
the scale of mini-squares and public spaces 

Земні раї/ 

Earthly paradises 

Розташовуються на поверхні землі, на дахах підземних споруд, 
паркінгів, парків тощо. Використовується озеленення з деревами, 
чагарниками та квітами, що створює враження саду/ 
Located on the ground, on the roofs of underground structures, parking 
lots, parks, etc. Landscaping with trees, shrubs, and flowers is used, 
creating the impression of a garden 

Розріджені ландшафти/ 

Sparse landscapes 

Зелені дахи на штучних основах – розріджені насадження з газо-
нів, лугів і чагарників. Основна функція – відпочинок, спорт, тра-
нзитний рух. Особливо актуальні для дворів, ділових і торгових 
комплексів/ 
Green roofs on artificial bases – sparse plantings of lawns, meadows, 
and shrubs. The main function is recreation, sports, and transit traffic. 
Particularly relevant for courtyards, business and shopping complexes 

Екстенсивні дахи/ 

Extensive roofs 

Пласкі або вигнуті структури, покриті одним шаром газонів, ґрун-
топокривних або лугових рослин. Служать екологічним і естетич-
ним цілям, не призначені для перебування людини/ 
Flat or curved structures covered with a single layer of lawns, ground 
cover or meadow plants. They serve ecological and aesthetic purposes 
and are not intended for human use 

Водні світи/ 

Water worlds 

Створюються на штучних основах для поліпшення мікроклімату. 
Вода виступає головною темою проєкту. Ставки, каскади – водні 
елементи для мікроклімату/ 
Created on artificial bases to improve the microclimate. Water is the 
main theme of the project. Ponds and cascades are water elements for 
the microclimate 
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Проаналізуємо надану класифікацію. 
Рішення про те, чи буде людина використо-
вувати дах у своїх цілях, є ключовим момен-
том при природній класифікації дахів. Ця 
класи-фікація включає в себе перший аспект 
–  поділ на експлуатовані та неексплуатовані 
покрівлі. 

Придатний для використання плоский 
зелений дах пропонує широкий спектр мож-
ливостей для відпочинку, фізичного розви-
тку та реабілітації. Якщо дах повністю пок-
ритий рослинами і людина перебуває там 
лише для догляду (наприклад, садівник або 
ландшафтний дизайнер), то такий дах вважа-
ється невикористаним. 

Залежно від того, який тип зеленого 
даху використовується, він виконує різні фу-
нкції, які можуть варіюватися від екосисте-
мних (наприклад, поліпшення якості повітря 
або підтримка біорізноманіття) до функціо-
нальних (наприклад, створення простору 
для відпочинку або занять спортом). Розгля-
немо переваги цих видів у контексті взаємо-
дії з людиною. Кожен тип зеленого даху має 
свої особливості, які можуть залежати від 
конкретних потреб будівлі або території. 
Експлуатовані дахи, наприклад, надають до-
даткові можливості для використання прос-
тору, що робить їх особливо привабливими 
в умовах обмеженої міської площі. Крім еко-
логічних та естетичних переваг, різні типи 
зелених дахів мають ще й функціональні 
особливості, які залежать від ступеня їх екс-
плуатації. Наприклад, дахи, призначені для 
активного використання, можуть бути обла-
днані для розміщення транспортних засобів 
або установки спеціального обладнання. Ва-
жливо відзначити, що експлуатація таких да-
хів (наприклад, для організації паркування) 
можлива тільки відповідно до технічного за-
вдання, що регулюється стандартами і буді-
вельними нормами. 

Зелені дахи зустрічаються на різних 
рівнях – на землі, на балконі / терасі, на пі-
шохідній естакаді та на даху будівлі незале-
жно від її поверховості. 

Озеленені експлуатовані дахи та сади, 
як правило, належать різним власникам – від 
муніципалітетів і товариств власників до 
приватних осіб, що формує їх соціальну до-
ступність. Такі покрівлі стають доступними 
як для муніципалітетів, так і для товариств 
власників житла або приватних осіб, що під-
тверджує їх соціальну значущість. Більш 
того, такі дахи впливають не тільки на поліп-
шення міського середовища, але й на 

вирішення екологічних проблем, пов’язаних 
із впливом техносфери. 

В  дослідженні [16], проведеного з ме-
тою виявлення вразливості міст, встановлено, 
що біосфера може зіграти ключову роль у врі-
вноваженні впливу техносфери та економіки. 
Наприклад, у ряді європейських країн темпе-
ратура традиційних дахів у літній період може 
досягати 90°C, тоді як на зелених дахах вона 
не перевищує 50°C, що може істотно знизити 
тепловий вплив на навколишнє середовище. 
Таким чином, різниця в температурі між зви-
чайними і озелененими дахами може стано-
вити більше 40°C, що робить останні ефектив-
ним інструментом у боротьбі з перегрівом мі-
ських територій. 

Зелені дахи можуть варіюватися від 
газонів до посадки дерев і чагарників. Вве-
дення авторами класифікаційної функції 
«інтенсивність озеленення» також виділяє 
кілька основних категорій. 

Оцінювання рівня прояву кожного 
ефекту здійснювалося на основі якісно-кіль-
кісного аналізу літературних джерел, порів-
няння результатів емпіричних досліджень, а 
також експертного узагальнення. Критері-
ями для визначення якісних параметрів слу-
гували: масштаб впливу (локальний, будіве-
льний, міський), тривалість ефекту у часі, 
ступінь економічної та екологічної доціль-
ності, а також рівень соціальної залученості 
користувачів. Сильний вплив (+++) присво-
ювався перевагам, ефективність яких підтве-
рджена численними дослідженнями та має 
довготривалий системний ефект; середній 
рівень (++) — характеристикам, дія яких 
проявляється за певних умов експлуатації; 
незначний або відсутній вплив (+) — для па-
раметрів із мінімальним або опосередкова-
ним ефектом. Відповідно до отриманих ре-
зультатів, основні переваги та сприятливі 
ефекти використання зелених дахів можна 
окреслити, як це подано в таблиці 3. 

Отже, серед основних переваг і сприя-
тливих ефектів використання зелених дахів, 
наведених вище (табл. 3) можна виокремити 
такі: 

‐ підвищення енергоефективності буді-
вель, що зумовлює зменшення споживання 
енергії на опалення, вентиляцію та кондиці-
онування повітря; 

‐ зниження ефекту міського «теплового 
острова» завдяки охолодженню поверхонь і 
зменшенню температури повітря в міському 
середовищі; 
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Таблиця 3 

Позитивні ефекти використання зелених дахів 

Table 3 

Positive effects of using green roofs 

 

Категорія/ 

Category 

Переваги/ 

Advantages 

Власники / 

інвестори 

Owners / 

 investors 

Користувачі / 

орендарі 

Users / tenants 

Місцева 

громада 

Local  

community 

Економічні/ 

Economic 

Підвищення енергетичної ефективності  

будівлі/ 

Improved energy efficiency of the building 

+++ +++ ++ 

Зниження навантажень на системи  

опалення, вентиляції, кондиціонування/ 

Reduced load on heating, ventilation, and air 

conditioning systems 

+++ +++ + 

Збільшення вартості нерухомості/ 

Increased property value 
+++ ++ + 

Збільшення терміну служби покрівлі/ 

Extended roof service life 
+++ +++ ++ 

Підвищення ефективності використання 

панелей сонячних батарей/ 

Improved efficiency of solar panels 

+++ +++ ++ 

Зниження витрат на створення та  

обслуговування дренажних систем  

і зливової каналізації/ 

Reduced costs of installing and maintaining 

drainage systems and storm sewers 

+++ +++ + 

Архітектурно-

містобудівні/ 

Architectural 

and urban con-

struction 

Підвищення естетичної привабливості  

міської забудови, поліпшення зовнішнього 

вигляду будівель і споруд/ 

Improving the aesthetic appeal of urban  

development, improving the appearance of 

buildings and structures 

+++ +++ +++ 

Підвищення оцінок енергоефективності  

та екологічності будівлі/ 

Improving the energy efficiency and  

environmental performance of buildings 

+++ +++ +++ 

Екологічні/ 

Environmental 

Зниження ефекту «теплового острова»/ 

Reducing the “heat island” effect 
+ +++ +++ 

Покращення якості повітря/ 

Improving air quality 
+ +++ +++ 

Зв’язування вуглецю (парникових газів)/ 

Carbon sequestration (greenhouse gases) 
+ +++ +++ 

Акумулювання зливових стоків/ 

Stormwater retention 
+ +++ +++ 

Зниження піків зливових стоків/ 

Reducing storm water runoff peaks 
+ +++ +++ 

Зниження рівня міського шуму/ 

Reducing urban noise levels 
+ +++ +++ 

Відтворення природного середовища/ 

Restoring the natural environment 
+ + +++ 

Збереження біорізноманіття в межах міста/ 

Preserving biodiversity within the city 
+ + +++ 

Соціальні 

Social 

Створення нових робочих місць/ 

Creation of new jobs 
+++ + +++ 

Створення нових функціональних і  

громадських просторів/ 

Creation of new functional and public spaces 

+++ +++ +++ 
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Продовження таблиці 3/ 

Continuation of table 3 

Залучення громадян до міського/сільського 

господарства/ 

Involvement of citizens in urban/rural agriculture 

++ +++ +++ 

Можливість для виробництва продуктів ха-

рчування/ 

Opportunity for food production 

++ +++ +++ 

 

‐ покращення акустичного комфорту, 
оскільки рослинний шар виконує функцію 
природного звукопоглинача; 

‐ регулювання водного балансу міста че-
рез акумулювання дощових опадів і зниження 
навантаження на дренажні та зливові системи; 

‐ поліпшення якості атмосферного пові-
тря за рахунок фільтрації пилу, зв’язування ву-
глецю та адсорбції шкідливих газів; 

‐ збільшення довговічності покрівельних 
конструкцій, що сприяє зниженню витрат на 
ремонт і заміну гідроізоляційних шарів; 

‐ підвищення ринкової вартості об’єкта 
нерухомості та інвестиційної привабливості 
будівлі; 

‐ покращення архітектурно-естетичного 
вигляду міського простору, гармонізація забу-
дови та інтеграція природних елементів у 
структуру міста; 

‐ створення нових громадських, рекреа-
ційних і функціональних просторів, придат-
них для відпочинку та соціальної взаємодії; 

‐ формування умов для міського садівни-
цтва та виробництва продуктів харчування, 
що сприяє розвитку локального продоволь-
чого середовища; 

‐ відтворення біорізноманіття міських 
екосистем і створення середовища існування 
для представників флори й фауни; 

‐ зменшення рівня забруднення довкілля, 
зокрема пилового та газового, через природні 
фільтраційні властивості рослинності; 

‐ покращення психоемоційного стану на-
селення, формування комфортного середо-
вища для відпочинку та зниження рівня 
стресу; 

‐ сприяння створенню нових робочих 
місць у галузях благоустрою, ландшафтного 
дизайну та технічного обслуговування зеле-
них систем; 

‐ підвищення стійкості міських територій 
до кліматичних змін завдяки пом’якшенню те-
мпературних коливань і збереженню водного 
ресурсу. 

З наведеного вище можемо констату-
вати, що авторське розширення та удоскона-
лення класифікації зелених дахів за основ-
ними функціонально-конструктивними та со-
ціальними ознаками є важливим етапом роз-
витку концепції зеленого будівництва в Укра-
їні. Такий підхід забезпечує системне враху-
вання екологічних, енергетичних, архітектур-
них і соціальних чинників під час проєкту-
вання та експлуатації будівель.  

Запропонована класифікація узгоджу-
ється з принципами сталого розвитку та поло-
женнями національних стандартів у сфері еко-
логічного проєктування, що сприяє підви-
щенню ефективності використання природ-
них ресурсів і формуванню екологічно збала-
нсованого міського середовища.  

У контексті реалізації стандартів зеленого 

будівництва вона слугує науковим і практичним 

підґрунтям для подальшої інтеграції природоо-

рієнтованих рішень у будівельну галузь. 

Висновки 

Так чи інакше, представлені «зелені» 
технології є лише невеликою частиною тех-
нологічного розмаїття, що використовується 
будівельними компаніями в світі в процесі 
переходу до «зеленого» будівництва, яке не 
тільки є актуальним і необхідним напрям-
ком діяльності, але й сприяє розвитку орга-
нізацій-забудовників і здорової конкуренції. 
На сьогоднішній день, все більша кількість 
об’єктів житлово-цивільного будівництва 
сертифіковані за системами екологічного 
будівництва, що враховують рівень засто-
сування «зелених» технологій у вирішенні 

планувальних, конструктивних та інженер-
них рішень об’єктів і територій. Водночас 
«зелене» будівництво є вкрай важливим ін-
струментом сталого розвитку. 

Впровадження стандартів зелених да-
хів є не просто новим елементом у будівни-
цтві, а принципово іншим підходом до уп-
равління життєвим циклом будівель. Цей 
підхід включає в себе не лише зведення та 
оснащення об’єктів, а й забезпечення еколо-
гічної стійкості, енергозбереження, як і під-
вищення якості життя. Однак процес впро-
вадження зелених дахів у будівельний 



 
ISSN 1992-4224   Людина та довкілля. Проблеми неоекології. 2025. Випуск 44 

 

~ 170 ~ 

 

сектор є тривалим і суперечливим, що вима-
гає часу для оптимізації та адаптації. 

Для успішного і широкого застосу-
вання зелених дахів необхідна підтримка на 
законодавчому рівні, а також зміна менталі-
тету учасників будівельного процесу, гото-
вих адаптуватися до нових стандартів і впро-
ваджувати екологічно стійкі рішення.  

З точки зору містобудування, концеп-
ція зелених дахів є безсумнівною перевагою 
для розробників і забудовників, оскільки 
вона поєднує поліпшення зовнішнього ви-
гляду та екологічних параметрів будівель з 
ефективними технологіями для зниження 
енергоспоживання та збереження ресурсів. 
Таким чином, зелені дахи стають інновацій-
ним рішенням, яке поєднує функціональ-

ність з естетикою та екологічною відповіда-
льністю. 

Стандарти та регулювання в цьому 
контексті відіграють ключову роль у забез-
печенні стійкості й ефективності таких сис-
тем, а розроблена авторська класифікація зе-
лених дахів, що базується на поєднанні фун-
кціонально-конструктивних, екологічних та 
соціальних критеріїв, слугує практичним ін-
струментом їх систематизації, стандартиза-
ції та впровадження в практику «зеленого» 
будівництва.  

Такий підхід сприяє формуванню еко-
логічно орієнтованого міського середовища, 
підвищенню ефективності використання ре-
сурсів і зміцненню соціальної стійкості ур-
банізованих територій. 
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 A COMPREHENSIVE APPROACH TO GREEN ROOF TYPOLOGY FORMING  

IN THE CONTEXT OF ECO-FRIENDLY CONSTRUCTION STANDARDIZATION 

 
Purpose. Development of a green roof classification system adapted to the climatic, architectural, and reg-

ulatory conditions of green construction in Ukraine, taking into account architectural, spatial, functional, environ-
mental, and social factors. 

Methods. Systemic-structural, and case analysis were used, as well as comparative-analytical, classifica-
tion-typological, synthetic, and matrix-rating methods. 

Results. A multi-level classification of green roofs is formed according to the degree of exploitation, in-
tensity of greening, location, and social accessibility. The developed system allows systematizing the structural, 
functional, and environmental parameters of green roofs. The scientific novelty lies in the creation of a nationally 
adapted typology of green roofs as an element of the greening of the built environment. The practical significance 
lies in the possibility of using the results to develop standards and regulatory documents, and the research prospects 
include further integration of the classification into green building standards. 

Conclusions. It has been proven that the expanded systematization of green roof typology contributes to 
the improvement of green building standards, increased energy efficiency of buildings, preservation of biodiver-
sity, and the formation of an environmentally and socially oriented urban environment. 

KEYWORDS: green construction, green roof, classification of green roofs, landscaping, energy effi-
ciency, greening 
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